

突破信息碎片的碾壓

傍晚散步,走到王府井書店。這家書店始 建於1949年2月,比新中國歷史還長,被譽 為「共和國第一店」。書店大樓已幾經翻 修,但留給人們對書籍的記憶一脈相承。看 着眼前這座氣派的大樓,想着它的前世今 生,一些與讀書相關的聯想浮上心頭。

正如寫作不只是作家的事,閱讀也不只是 讀書人的事。每一個需要安頓的靈魂,每一 場觸及靈魂的修行,都會從閱讀中找到慰 藉。前幾天(4月23日)剛過了一個鮮為人 一世界讀書日。鑒於閱讀的特 性,讀書日顯然不只是讀書人的節日。聯合 國教科文組織1995年確定這個節日時,發表 了如下主旨宣言:

「希望散居在全球各地的人們,無論你是 年老還是年輕,無論你是貧窮還是富有,無 論你是患病還是健康,都能享受閱讀帶來的 樂趣,都能尊重和感謝為人類文明做出巨大 貢獻的文學、文化、科學思想的大師們,都 能保護知識產權。」

由此可見,讀書的價值追求有三:一是享 受閱讀樂趣,二是尊重和感謝大師,三是保 護知識產權。然而,隨着移動互聯網蓬勃興 起,信息碎片化氾濫,讀書的價值追求受到 全面挑戰。閱讀之樂被功利主義侵蝕,大師 被庸俗主義解構,知識產權被形形色色的盜 版客攻得千瘡百孔。武漢大學前校長劉道玉 痛心地説:「我敢斷言很多人沒有閱讀的習 慣,沒有感恩的情懷,也不尊重知識產權。 這三者是相互聯繫的,也是互為因果的。」

當雄心勃勃的IT工程師致力於「用一部手 機搞定一切」的時候,我們看到了一個飽受 詬病的現象:一方面,低頭族無處不在,如 飢似渴地消化着信息的碎屑;另一方面,嚴 肅的閱讀與現實生活漸行漸遠,閱讀似乎成 了時代的稀缺樣本。信息碎片化的本質是時 間碎片化。在快節奏的效率拜物教驅迫下, 可供我們支配的時間已然支離破碎。在支離 破碎的時間裏,人們對信息的碎片似獲取習 以為常

今年讀書日,香港三聯書店在自己的公眾 號上發了一張推薦書單,並開宗明義地提 出:在這個被資訊湮沒的時代,你還有閱讀 的習慣嗎?有多久沒有好好地捧起一本書, 沉醉在閱讀的樂趣之中了?

這引起我的思索,什麼樣的行為模式才算 養成閱讀習慣,「好好地捧起一本書」是不 是閱讀的標配。當短視頻投餵下形成信息依 賴的一代人已經習慣了花幾十秒看一個抖音 小故事時,你怎麼可能期望他們靜下心來花 幾個小時去讀一篇長文章,更別説花幾天去 讀一本磚頭樣的厚書了。

信息傳播方式變了,閱讀習慣也會跟着改 變。相比互聯網,書籍報刊不但趣味性減 弱,便利性也遠遠不夠,網上閱讀日益成為 主流閱讀方式。正如美國社會學家丹尼爾貝 爾所分析的,當代大眾文化正從印刷文化變 成一種視覺文化,文化的聚合力遭到瓦解。 慣,才能從信息碎片的碾壓下突圍而出?根 據多年來借助手機進行閱讀的經歷,我找到 兩大法寶:一個是自律,一個是記錄。

由於互聯網信息傳播太便捷,自律是確保 閱讀有效性的根本。在自由的閱讀空間裏: 我們要做便捷的主人,而不應淪為便捷的奴 隸。讀什麼,怎樣讀,主動權在讀者手裏 其實紙質閱讀時代也一樣,選擇嚴肅讀物還 是消遣性讀物,並不取決於市場,而是取決 於讀者。何況,對自律的人來說,閱讀上的 雜覽主義有益無害。好比多食材的雜食者身 體素質好,無禁忌的閱讀者心理素質好。所 謂博覽群書,開卷有益,説的就是這個道 理。閱讀的過程,亦是思考的過程,而記錄 是對思維的整理和強化。紙質閱讀時代,幾 乎每個讀書人都會記日記和讀書筆記。電子 閱讀時代,人們用筆記錄的習慣似乎也隨着 印刷物的消失而被帶走了。這是信息碎片化 干擾人類思維活動的最大Bug。要填補這個 Bug,最有效的辦法是利用互聯網在資料查 詢和拷貝等方面的便利,把閱讀與寫作結合

迄今為止,我能在繁忙工作之餘,堅持三 年半時間,完成「詩語背後」專欄180期稿 子的寫作,全賴養成了網絡閱讀與同步記錄



●王府井書店始建於1949年2月,被譽為 「共和國第一店」。

的習慣。利用零星時間,隨讀隨查,隨想隨 記,既深化了對讀物的理解,延伸了知識空 間,也實現了對信息碎片的拼接,積澱成文 字成果。俗話説得好,熱愛是最好的老師 而成果是熱愛的老師。讓閱讀在消化中進 行,思想在成果中體現,是一件十分快樂的

管住自己,有所讀有所不讀;邊讀邊記 閱讀與寫作相結合。這時候,任何喧囂都阻 擋不了有價值的閱讀,網絡不再是閱讀的阻 力,而是閱讀的助力,整個互聯網成為予取 予求的知識寶庫。越是浮躁的時代,越需要 保持自律,鬧中取靜,六經注我。想起一句 潮語:孤單是一個人的狂歡,狂歡是一群人 的孤單。

> 衆裏喧囂爾獨孤 新茶盈盞作屠蘇 情濃不忍常懷舊 心静自然好讀書 千古文章追大夢 半生得失化真如 真如入夢香煙裊

讀書是靈魂的旅行,精神的愉悦,是人生 最後的浪漫。記得自己在天命之年作過一首 詩,內有「最是情牽書與友,由來心醉酒和 茶」之句,講平生四大愛好:讀書、會友、 飲酒、品茶,而以讀書為首

月冷天青伴夜点

碰巧,4月23日還是中國人民解放軍海軍 句激奮人心的口號:我們終將龍入滄海,我 們終將逐夢星辰。當我們通過有效閱讀,突 破信息碎片碾壓,在知識的海洋裏遨遊,就 是在人生的海洋裏遨遊,那不也是龍入滄 海,逐夢星辰嗎!



「講古之王」李我

日以99歲的高齡離世。猶憶2000年代 初,為了研究這一代播音宗師,特別走訪 和他暢談了一個下午,該種情景,猶歷歷

研究這一課題,緣自中國傳統的說書。 李我在電台的單人廣播,和古時的説書同 出一轍;只不過,「天空小説」是透過電 子媒介在空中傳播;而説書則在市集、空 地、茶館、酒肆等地「擺陣」。上世紀 五六十年代,油麻地的榕樹頭,仍有講古 佬在口沫橫飛。當時年紀小,每每聽到眉 飛色舞;講古佬一説「欲知後事如何,且 聽明晚分解」,便有依依之感,坐在地上 不願離去。據知,有電台講古曰方榮者, 未加入「空中」時,便在榕樹下操舌謀

李我熟讀「榕樹頭法則」,即使在結束 前,也來個語不驚人,留下尾聲,留個懸 疑,吸引聽眾明日繼續收聽。當年他掀起 的講古熱潮,我曾以「摩登説書」來形 容,並將上世紀四五十年代的天空小説盛



●李我的小說單行本多殘缺不全 作者提供

一代「天空小説之王」李我,於5月5 況,説成是「狂歡歲月」,和歐洲的「狂 歡節」扯上關係。這風俗,源於神話與儀 式,在奥林匹斯神系中,酒神狄俄尼索斯 主管豐收,所以每年豐收季節來臨,人們 都要殺豬宰羊,來到神廟中敬獻,在祈禱 中表演歌舞,並戴上面具,穿上奇裝異 服,在大街上遊行,到廣場集合,盡情放 縱自己。俄國哲學家、文藝學家巴赫金從 這「狂歡式」中,發展成一套「狂歡化」 的文學理論

黃仲鳴

中國的説書,起源於唐而盛於宋。從唐 時的「廟會」到宋的「瓦市」,「説話 人」湧現,「説話」之後,有「話本」產 生,遂有話本小説、擬話本小説。廟會與 瓦市,都是民眾喜歡流連之所,除了聽講 古之外,還有各種民間伎藝和服務行業, 如傳統百戲的雜手伎、球仗踢弄、雜劇 傀儡戲、影戲等;市民莫不趨之若鶩,沐 在歡樂中。

李我初崛起於廣州。1946年,他在風 行電台中午開講,人人守在收音機旁,聽 他單人以不同聲音,分別代表不同的人物 廣播,其風行景況,據説由街頭這邊到那 邊,有人騎着單車,沿途都聽到李我那把

上文説過,李我到尾段時,必定留下懸 疑,這懸疑,也影響了香港一些副刊連載 小説的作者,競相效法,明天繼續追看。 當然,這源流,非李我獨創,古代的説 書,古代的話本小説,都可見到。而李我 講完古後,也有人為他筆錄成小説,推出 面世。有人説是他當年的秘書仇章操刀, 李我在訪問時,發誓是他自己寫的;後 來,他太座蕭湘自爆也有加入代筆。真相 如何,那還要作內在考證。可惜,他的著 作不全,圖書館、坊間也尋之不易。

「天空小説」這名詞,是任護花起的, 起得十分準確而叫絕。李我崛起之後 「天空小説」的講者甚多,但都有劇本, 獨獨李我只有一個總綱,臨場才爆肚。因 此,稱得上「王」字輩的,有而且只有李 我叔。

| 耷低頭、頭耷耷・岳高頭、頭岳岳・擔天望地・望天打卦



偉人部小平 89 塑像 【春春】 22 深圳鹽花山 兄台, 聯你「頭爺爺」 有金 知治治

都唔晚款喇! 哗, 過嚟算個 命,包你有條執金命! 唔怕同你講, 金我就伸来 **秋到**,但係正話我執到隻 「金撈」喎: 如果唔係「頭

兄台, 睇你「顽岳岳」, 背 定有著落喇! 哗, 過嚟占支 卦, 包你唔使「望天打卦」!

唔怕同你講, 我哟job多到

耷耷」,咪畀人款咗喔!

取员员; 跟天行外

做唔切;望住個天只不過 係途下計點樣推 job 啫! 文、意: 梁振輝

《粤語講呢哟》 耷低頭、頭耷耷・岳高頭、頭岳岳・搶天望地・望天打卦

書面語中,「耷拉」形容向下垂的樣子, 如:頭上耷拉着一條辮子;耷拉着腦袋一聲不 吭。廣東人會用單一個「耷」字來表示下垂的意 思;其中「耷」,文讀「答/daap3」,白讀 「dap1」,如:「耷低頭」——低首、俯首、 垂頭。

有謂「垂頭喪氣」、「俯首稱臣」,含意氣 消沉、失意沮喪的意味,所以「耷」多予人負 面,不時「耷」就更負面了。對於不時「耷低 頭」的人,廣東人説他「頭耷耷」;當其時此人 處於兩個可能狀態——其一是羞怯、喪氣或屈 服;其二是若有所思,而所思的多為想不通的事 情或不愉快的經歷,當然也有「沉思」之時。

與「耷低頭」相對的是「岳高頭」。「岳高 頭」就是指「抬(高)頭」、「舉(高)頭」、 「仰起頭」、「昂首」。由於「昂」含情緒高漲 的意味,如:昂首闊步;氣宇軒昂,所以「岳」 多予人正面,可與「頭耷耷」相對的「頭岳

岳」,即不時「岳高頭」,卻是負面之詞,且與 「頭耷耷」近義

當人若有所思時,或會時而「頭岳岳」、時 而「頭耷耷」,廣東人叫這個狀態做「擔天望 地」。「抬頭」時自然「舉」目向「天」; 「舉」可指「抬」,即「擔」,於是「擔天」就 指「抬頭」。

有人把「望天打卦」看成演化自「望天打 救 | , 這應不符合原意。當人處於一個「莫明 | 的處境時,如:失戀、失業,事情的發展或前程 均不在掌控中,一切得看老天爺怎決定。「望 天」,即看天,指看老天爺;「打卦」的目的是 欲知事情發展或前程;廣東人便用「望天打卦」 來表述欲知事情發展或前程就得看老天爺了。

假若人處於「頭耷耷」、「頭岳岳」、「擔 天望地 | 、「望天打卦 | 等狀態時,其處境或事 熊發展有如下可能:

頭耷耷,被通緝;頭岳岳,揩咗鑊 頭耷耷,開檔聽執笠;頭岳岳,開舖聽落幕。 擔天望地唔多妥,若有所思心事多;

此刻撞到睇相佬,實話醒你好路數。 人人有三衰六旺,旺就副牌教你打, 衰就望天嚟打卦,不由自決由天決。

至於「頭岳岳」中「岳」的本字,內地香港有 三位中文大學者曾撰文/著書以作辨析。如斯來 頭,讀者肯定相當期待,然而筆者預告現實與期 望會有頗大落差。以下是各人之説(經整理):

某內地學者認為「頭岳岳」指「頭抬得很高,不斷 探望」,所以「頭岳岳」正是正寫

本地A學者指,根據《集韻》和《廣韻》,「岳」 表達「嶽」,即是山,所以「頭岳岳」可理解為抬頭 望向聳立的山的動作;而「岳岳」本身表達「聳 立」,所以也可直接把「頭岳岳」理解為頭抬得很 高,這樣以「岳」作本字是可以接受的。

本地 B 學者則提出以「顧」 (岳字從頁部) 作 「岳」的本字。他解釋此字有抬頭之意,今作 「岳」;「頭頣頣」正是指「抬頭東張西望」。

當中所提出的「頭抬得很高,不斷探望」、 「抬頭望向聳立的山」、「抬頭東張西望」只屬 個人理解 (應是誤解) ,與「頭岳岳」的原意有 一段距離,且各人均沒指出動作中「不時」的關 鍵性,也對其寓意沒半點落墨。另「岳」並非 「頣」的古字,亦無抬頭之意,它只以「頣頣」 的疊詞形式出現。查「顧顧」同「岳岳」,聳立 的樣子,喻人位尊氣盛;所以「偉人鄧小平的塑 像『岳岳』於深圳蓮花山」的描述絕非指他有 「頭岳岳」的舉動。從筆者考究所得,「岳」的 本字純粹由具抬頭意思的「昂」音變而得:

昂/ngong4;變調→ngong6;變韻母→岳/ngok6 亦即「頭岳岳」的正寫是「頭昂昂」。

總而言之,不要以為有「身份」、有「引經 據典」就證實了一切;須知「有根據不等同有理 據」,要説服人就得「拿理據説話」。世間之 事,非「大的來說就正確」;一切須循邏輯辨 析,否則「Big Big No Use」(大大無用)



比爾蓋茨與蓋茨比

比爾蓋茨離婚的新聞近日引爆全球 媒體。事情之所以轟動,是他作為世 界首富聲振寰宇,天下凡有井水處, 幾乎無人不知他的大名。「吃瓜群 結構反而越來越具有單向性 眾」對於這樣的名人八卦,總是有着 超乎尋常的熱情。

我由此想起一件事:荷里活電影 《了不起的蓋茨比》前些年登陸院 線,我所在城市一家影院的工作人員 不知道「蓋茨比」是誰,便自作聰明 認為這是一部講述比爾蓋茨發家史的 電影,擅作主張把片名改為《了不起 的比爾蓋茨》,鬧了一個大笑話。社 交媒體時代,名人在主導公眾意識上 的影響,有時大得令人瞠目結舌。

絡上獲取的信息,已遠遠大於從紙質 讀本上獲取的內容。但是,信息不等 的真實笑話,就是典型例子。因為,

代人的經典文學作品,作者菲茨傑拉 德曾與海明威齊名。當今各種資訊鋪 天蓋地,信息嚴重過剩,人們的知識

追根溯源,「谷歌效應」是罪魁之 一。很多人覺得,反正可以通過電子 設備輕鬆搜索到想要的資料,已沒必 要去閱讀,也沒必要再費心費力去死 記硬背。這種心態和學習方式的變 性,凡是稍長的文字都會讀不下去。

尼爾波茲曼闡述文字對人的思維產 生影響,必須是線性的閱讀,遞進式 的思考,才能形成一個結構性對位的 乘網絡技術帶來的便利,今人從網 關係。紙質書看得慢,是閱讀過程中 經常會停下來,與現實例子互為印 證,知識也因此得以內化。而網絡瀏 於知識,只知比爾蓋茨、不知蓋茨比 覽獲得的資訊,只是停留在記憶的淺 表層面,如同潮水一般來來去去,除 有過豐厚傳統閱讀經驗的人,都知道 了令記憶力在持續不斷的信息沖刷下 《了不起的蓋茨比》是影響過全球幾 悄然衰退,無法形成可隨時取用的知 把蓋茨比當成比爾蓋茨的笑話發生。

縱然如此,人們即使知道大部分網 絡信息對自己的生活無用,也無法阻 止自己的注意力被不斷推送的熱點事 件所吸引。像比爾蓋茨離婚這樣的 「瓜」,就非常符合這一特性。不少 被深度捲入網絡的人,實質上已進入 了一種慾壑難填而又不自知的精神狀 態,每天是從各種吸引眼球的花哨信 化,不僅使人們的日常生活越來越依 息中,挑選出符合自己口味的進行消 賴電子產品,也失去了閱讀的基本耐 費。一旦失去網絡,就會像剛進入陌 生世界的「外星人」一樣,變得束手 無策,什麼事情也做不成。

> 學者馬歇爾麥克盧漢曾很前瞻性地 説過:「我們塑造工具,然後工具又 塑造我們。」這一觀點正悄然成為現 實——本應作為工具的互聯網與人的 關係正在發生轉變,開始佔據主導地 位,人們不知不覺中正逐漸對網絡之 外的現實生活失去關注的興趣。如果 一切未能及時改變,未來還會有更多



當年我在江南某縣劇團當演員的時 候,凡下鄉巡迴演出,多半帶着流動 舞台,因為儘管是富裕的江南水鄉, 有劇場的鄉鎮也屬鳳毛麟角,況乎還 要深入到村裏演出。沒有劇場和舞 台,就得架起流動舞台,自然而然也 成了露天劇場了。

我們劇團的流動舞台是早年文化部 獎勵給的,挺大挺重,拆卸後得裝整 整一條駁船,再加上一船的布景,一 船的演職員鋪蓋行李,一船的人員, 由機船拖着,頗有色彩的一串,浩浩 蕩蕩「突突突」行進在迤邐的河道 上,很吸引沿途老鄉的眼球,有時河 岸上少男少女會跟着走老長一段路, 當明白劇團要去很遠的演出點,才戀 戀不捨止步,揚手招呼,請求什麼時 候也去他們那兒演上一回。

流動舞台由角鐵的支架、堅實的木 板和柱樑等組成,除了演戲的主台, 還有樂隊和演員候場的副台,柱子橫 樑一架,大幕、天幕和側幕一掛,各 種燈光效果一配,與劇場裏的舞台差 不了多少。舞台通常架在學校的操場 或較大的打穀坪場,還未架妥,鄉親 們已經爭先恐後在台前排開了凳子。

流動舞台

一家人家要排許多張凳子, 說是方圓 一帶的親戚都要來看戲,自然平和。

因是露天舞台,演員們化妝更衣也 大抵露天從事,至多派個糾察維持秩 序,免得觀眾擁擠妨礙了扮戲。不過 與觀眾零距離接觸也挺有趣,擠前來 多的是孩子,哪個孩子不聽話,且用 眉筆在他臉上劃一條「疤痕」、添一 撮「雜毛」,哪個孩子乖巧,就用唇 膏替他眉心點上一點「美痣」,煞是 標致,遂引爆出一陣陣的歡笑。於是 孩子們都爭着要來點個「美痣」,嘰 嘰喳喳一片熱鬧,使開場前的氣氛活 躍了起來。

流動舞台架到哪裏,哪裏就沉浸在 盛大的節日氣氛之中,高高的旗杆上 飄起了國旗及五彩的旗幟,各家各戶 都殺雞殺鴨甚而殺豬宰羊備炊以邀請 款待各處趕來湊熱鬧的親戚,也招待 着為他們演出的演員。有的鄉親當下 跟演員認起了乾親,誰家能認了主要 演員作乾親可謂無上榮光,於是紛紜 雜沓拉着演員們去家裏作客。筆者也 多次被拉去認了乾親,此無傷大雅, 本來就是逢場作戲的事兒,認了乾親 好處不少,能好酒好菜搓上一頓不

説,臨走還能獲得些鄉下的土特產。

● 吳翼民

露天劇場演出,鄉間戀愛着的男女 有了藉此相會遊樂的機會,不過他們 看戲時最好不要置身人堆裏,否則準 會遭到推波助瀾的取鬧。同樣,人堆 裏只要有幾個標致些的女孩,準會引 起那些後生家的囉唣推搡。這便是古 代所謂的「打圍」呢。這時在側幕負 責燈光的師傅找到了目標,一道「探 照燈光」射去,那「波瀾」就「風平 浪靜」啦,中心處準會站着一對尷尬 的男女或者幾個羞紅了臉蛋的女孩, 原來,台上有戲,台下也「有戲」。

這是當初流動舞台的風景。而今劇 團下鄉偶爾也帶着流動舞台,演的戲 不同,風景大致相同,不過也有新的 有趣景象——如今鄉下有錢了,好事 者就在露天舞台的横樑上懸掛上了一 整條一整條的香煙,只待台上唱得來 勁,觀眾鼓掌叫好,就用剪刀「咔 嚓」一剪,香煙就落下,這些香煙就 歸演員們分享了。更有甚者,有的鄉 鎮企業老闆除了出錢包場演戲外,還 在戲的高潮處朝台上扔紅包,扔一個 紅包就引起台下一片喝彩。我曾經到 現場體驗過那氣氛,果真有趣。